CnoxeHue n BbluNTaHMe.
§ 2. CnoxeHue U BbiYUTaHUE HaTypasbHbIX YUucen

6. CnoxeHue HaTypanbHbIX YUCENn U ero CBOMCTBa

Ecnu npubasutb K HaTypanbHOMY YUCny eguHuLy, TO NONy4uTCcs cneayioluee
3a HUM uncno. Hanpumep, 6 + 1 =7; 99 + 1 = 100.

o Cnoxuts yucna 5 u 3 — 3HaYuT npubasnTs K Yucny 5 Tpu pasa eguHuLly.

=

Nonyyum: 5+3=5+1+1+1=6+1+1=7+1=8.
MuwyT kopoue: 5 + 3 = 8.
Yucna, KOTOpPbIE CK184bIBAIOT, HA3LIBAIOT C/IaraeMbIMH;
4YUCNO, MONYYAIOWEECs NPU CNOXEHUN ITUX 4Yucen, Ha-
3bIBalOT UX cyMmoM. B 3anmcn 5+ 3 =8 yucna Sun 3 — ,
cnaraemelie, a yncno 8 — cymma. 1

CnoxeHue 4ynucen MOXHO M3obpasunte Ha KOOPAUHATHOM 5 + 3 =8
nyye (puc. 31). 5+3




3aKOHbI (CBOUCTBA) CNOXKEHUA

CyuwecTtBoBaHue vncna O:

a=a+0=0+a=a

[lepemecTuTenbHbIM (KOMMYTATUBHbIN):

a+b=b+a

CoyeTtaTenbHblX (accouuaTUBHbIN):

atb+c=(at+b)+c=a+(b+c)



o
Puc. 32

Mol 3Haem cnefyiowe CBOACTBA CNOXEHUS:
v E 1. CymMa yncen He uaMeHsIeTcsi Npu NepecTaHoBKe cnaraemsix.

Hanpumep: 5+4=9un4 +5=9.

3TO CBOWCTBO CNOXEHWUS Ha3biBaIOT MepeMecTHTeNbHbIM (puc. 32).
v s 2. 47106bl NpubaBuUTL K YMCNY CYMMY ABYX 4MCEJI, MOXHO CHayana npubasuTb

+ [epsoe cnaraemoe, a NOTOM K MOJSYYEHHON CYMMe — BTOPOE cnaraemoe.

Hanpumep, 3+ (8+6)=3+14=17u(3+8)+6=11+6=17.

3TO CBOWCTBO CNOXEHUN HA3bIBAIOT covyeTarensHsiM (puc. 33).
v/ s 3. OT npubaBneHus HyMs YUCNO He U3MEHSETCS.
Hanpumep, 9 + 0 =9 (puc. 34). Tak kak 9+ 0=0+9, To u 0 + 9 = 9. SHayur,
ecnn npubasuTb K HYMIO Kakoe-Hubyab YMCAO, TO MOAYYATCS NPUbaBAEHHOE
YHUCIO.

Bmecto (S + 9) + 7 nuwyt kopoue: 5 + 9 + 7. Koraa B 3anvMcu CyMMbl HeT
CKOOOK, TO CNOXeHWe BLINONHAIOT 110 MOPsiAKY CAeBa Hanpaso.

+ (8 + 6)
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Puc. 33

W Puc. 34



BoiuuTaHue

v °  JeiicTemne, C NOMOLLUbLIO KOTOPOro Mo CyMMe W OOHOMY U3 C/iaraemMbix HaxoanTt

* JOpyroe cnaraemMoe, HasbiBaloT BbIYUTAHHEM.

Tak kak 5 + 4 = 9, TO UICKOMOE cnaraemoe paBHO 5. 3HauuT, 3a NEpebiA 4Hac

newexopn npowén 5 kM. MNuwyt: 9 - 4 = 5.

Yucno, U3 KOTOPOro BbiMMTAIOT, Ha3blBAOT YMeHbLulae-

Pe3ynsrar BblMUTaHUA HA3bIBAIOT Pa3HOCTLIO.

Mpw BoiuuTaHum 9 — 4 = 5 4yucno 9 — ymeHblwaemoe, 4 —
BblyMTaemMoe, 5 — Pa3HOCTh.

Mpu gercTenax C HATypanbHbIMIA YMCNamMu yMeHblLaemoe

L]
L ]
% MbIM, 2 YACNO, KOTOPOE BbiYWUTAIOT, — BbIYMTaeMbIM.
-
N
9

He MoXxeT ObiTh MeHblUe BblYNTaeMOoro.

m< Pasnociks

PaanocTe OBYX YMCeN NOKasbiBaeT, Ha CKONbKO nepsoe

9-4

S
yucno 6Gonsilie BTOPOro, UHBEIMKW CNOBamMW, Ha CKOJbKO
BTOPOE 4YYCNO MeHbLUe NEPBOro.

Ha pucyHke 35 eoiuuTaHmne 4 3 9 nokal3aHo Ha KOOpAUHaTHOM ny4e.
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CBOMUCTBA BbIYUTAHUA
CBouctBa 4ucna 0:
a-0=a
a=a-0
a-a=0

PacnpegenurtenbHble (AUCTPNOYTUBHbIE) 3aKOHbI
CBOWCTBO Bbl4MTaAHUA YnCa U3 CyMMbl

at+b-c=(a+b)-c=(a-c)+b=(b-c)+a

CBOWCTBO BbIMMTAHUS CYMMbI U3 Ynucna

a-(b+c)=(a-b)-c=(a-c)-b
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2. HTo6bl N3 CYMMBI BEIYECTE YUCNO, MOXHO BbHIYECTL €ro U3 OAHOro cnaraeMoro,
a K Nony4eHHoOH pas3HocTw npubasnTe Opyroe cnaraemoe.

KoHeuHo, Bbi4MTaemoe Yucno ONXHO BbiTb MEHbLLE CnaraeMoro, u3 KOToporo
ero Bbl4UTAIOT, UNIN PABHO EMY.

3TO CBOWCTBO Ha3biBAOT CBOMWCTBOM BbIYUTAHUA YMCNE U3 CYMMbI
(puc. 37).
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Puc. 37

Tak kak 6 + 0 = 6, TO NO cMbICNY BbiNUTAHUA umeeM: 6 - O = 6 (puc. 38) u
6 - 6=0 (puc. 39).

3. ECin U3 4ncna BLIMECTb HY/lb, OHO HE U3MEHUTCS.
4. Ecnn 13 91cna BbYECTL 3TO YMCAO, NOAYYUTCH HYAb.
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] ] | | 1 | 1 | | ! |
fl ﬂ\\! {}L‘aH S~ — x



1. [Ana Toro 4tobbl BbiHECTE CYMMY W3 YUCNA, MOXHO CHavYana BbiYeCcTb U3

3TOro Yvcna nepsoe craraemMoe, a NOTOM U3 NONy4YeHHOW PasHOCTU — Bropoe
cnaraemoe.

3TO CBOWCTBO Ha3blBAIOT CBOWCTBOM BbiYHTaHHA CYMMBI M3 4Yucaa
(puc. 36).
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Puc. 36

B cheaywouwux npuMepax pe3ynsrathl BbiMUCNEHWA TOXe 0OWHAKOBbI:
6+3)-2=9-2=7;
6+(3-2)=6+1=7;
6-2)+3=4+3=7.



159 BbimaiumTe:
a) 4705 + 74 573;
6) 46 756 + 13 248,
8) 60 275 — 6017,

Hanoute cymmy Yumcen:
a) 112, 85 wn 2333;
6) 1050, 99 v 918;

161 3anonHute Tabnuuy:

r) 3485 + 27 341; ;
n) 34 500 — 2602; 3
e) 23 953 + 70660, i

160 3) 162, 34, 273 n 1199;

r) 2455, 361, 14 n 28 300

b
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C

9

16

19

14

12

b+c

50

61

93

52

b-c

36

58

0

162 Vcnonb3ysa paseHcrso 678 + 1357 = 2035, Hangute 2035 — 1357 1 2035 - 678.
OBbAcHUTe, Kak Bbl paccyxnani.

[NomallHee 3agaHue.

n.3.1, Ne159(x,3,n), Ne169(a), Ne177(a,B)




HaxoxaeHue Hen3BeCTHbIX KOMMNOHEHTOB CIOXeHUs

164

165

166

167

U BbIYMUTAHUA

B OEACTBYEM NO ANTOPMTMY B CHOPMYNUPYWTe, KakK HaWTU HEW3BECTHbIN
KOMMNOHEHT AeUCTBUA, U HanguTe ero: _ _ _

0) 456 + ¢ = 1362; n) b - 45 = 96; 3) 708 + ¢ = 1834;

B) p + 207 = 1451; e) 2045 - x = 15; n) 2002 - x = 1362.

[Mpeacrasbte 4nucno 2135 B BMae CyMMbl ABYX C/laraembix, OQHO M3 KOTOPbIX
paBHO: a) 750; 6) 1325.

a) B Hauane nytv cnugometp asTomobuna nokaswisan 16 523 kM. Onpepenu-
Te, KAKMM CTaHeT nokasaHue cnuaomMetpa yepes 670 kM.

6) B Hayane nytM cnupgomeTp asToMobunsa nokasbisan 27 836 KM, a B KOH-
ue — 28 184 kM. Kakon nyte npogenan asToMobunb?

a) DnekTpuYKa OTXOAUT OT CTaHUMU Kaxaoe yTpo B 7 4 27 MMH U MAET Ao
KOHe4HOW cTaHumm 14 55 MuH. Koraa oHa npubbLIBaeT Ha KOHEYHYIO CTaHUMIO?
6) MNoe3n npubbiBaeT Ha ctaHuMio B 9 4 15 MUH yTpa. OH HaxoaWTCA B NyTW
8 4 20 MUH. B Kakoe Bpems OH OTXOAUT OT CTaHUWW OTMPaBNeHns?




179

181

185

B HAGNIONAEM M AENAEM BoBOAW M 1) 3anuumute Kakue-HMbyns OBa Ha-
TYpanbHbIX YACNA, CYMMa KOTOPbiX paBHa 15. CKOMbKO BCEro CyWECTBYET TakuUx
nap 1ucen?

2) 3anuwwure Kakue-HUOyAL NBa HaTypanbHbIX YUCNA, PA3HOCTL KOTOPLIX paB-
Ha 15. CKONbKO BCEro TAKMX Nap YMCen MOXHO HanTu?

B MWEM 3AKOHOMEPHOCTb (180—181) W

NpuoyMaTe NpaBMNo, NO KOTOPOMY MOXHO MPOACNXWTb MOCNEenoBaTtesb-
HOCTb, N 3anULINTe NATL CNEepyIoWUX YUCeN:
a)1,3,47, .:6)1 3, 6,10, ....

[NomaluHee
6) 3anuwute B nopspke yObiBaHus 4mcna: 25932,
608 890, 34156, 34 656, 60 988, 25 950. OBbBAC- 3aAaHue.
HUTE CBOW OEeNCTBWA.
Okpyrnure J:JLJ,O [EeCATKOB, [0 COTEH, A0 ThiCAY, [0 |'|.3.1, Ne' 63’
[ECATKOB ThiCAY: ‘ No1 69(6),
a) 4mcno 62 075; 6) ymcno 35 909.
Pesynbrar 3anucbiBanTe Kaxablh pa3 C NOMOLLbIO N91 78

3HaKa NpMBANXKEHHOrO PaBeHCTBA.



anIKVI.D,Ka U OLIeHKa pe3ylibTaToB BbIYUCIIEHUN
NMpukuaka (oueHkKa) — BbIYUCIIEHUS C OKPYTNEHHbIMU 3HAYeHUAAMU

170 U3 nyHKTa A B nyHKT C BeayT pasHble

171

172

poporn (puc. 3.1). CkonbKUMM MapLu-
PYTaMU MOXHO Npoexatb K3 NyHKTa A
B NyHKT C? HanauTe CaMbiA KOPOTKUIA

MapLupyT.
M PACCYXAAEM (171—172) @

CpaBHUTE 3HA4YeHWA BbIpaXeHUW, He
BbINOMHAA BbIYUCNEHUNA:

a) 247 + 979 n 250 + 980;

6) 193 + 872 n 190 + 870;

8) 245 + 176 u 250 + 180;

r) 1288 + 976 n 1200 + 900.

Obpa3sey. a) bynem paccyxnato cnenyto- B Puc. 3.1

wuM obpasom: Tak Kak 247 MeHblue,

yem 250, 1 979 meHblue, 4eM 980, 10

n cymma 247 n 979 meHble, 4em cymma 250 mn 980: 247 + 979 < 250 + 980.

Kak MOXHO cpaBHUTb cymmy 375 + 197 c yncnoMm 600, He Haxoas ee TOYHO-
ro 3HadeHuns? [na 31oro noabepém aBa «yaobOHbIX» KPyrnbiX 4Wucna, B CyM-
Me pailowux 600. Mbl sugum, 4to 375 MeHble, Yem 400, a 197 meHbuwe,
yeM 200, 3Ha4uT, ux cymMma MeHbwe, yem 400 + 200, 1. e. 600. 3anucats
3TO paccyxaeHre MoxXHO Tak: 375 + 197 < 400 + 200 = 600. 3ToT NpUEM Ha-
3bIBAIOT OLEHKOW. Monb3yacb OUEHKOW, CPaBHUTE CYMMY C OaHHbIM YUCIOM:
a) 289 + 655 n 1000; B) 107 + 248 wn 300;

6) 336 + 208 n 500; r) 28 + 57 + 49 n 150.




174

173

KHuroxpanunuue 6ubnuoteku 3aHMMaeT TpU KOMHaTbl. B ofHOM KOMHaTe
8200 kHur, B8 gpyron — 12400 kHur, a B Tpetben — 13 500 kHur. Ckonb-
KO NPUMEPHO TbICAY KHUI HaxoauTca B Bubnuoteke? Boibepute npaBunbHbIN
oTBeT.

1) 108 TbIC. 3) 23 TbIC.

2) 341 ThIC. 4) 34 TbIC.

NHoraa npu BblMMCNEHUAX NONE3HO cAenatb NpeasapuTenbHyio NPUKUOKY pe-
3ynbTata, T. e. HauTK ero NpMbnuxeHHoe 3HaveHwe. Hangute nNpnbnuxeHHoe
3Ha4YeHne CyMMbl, OKPYrfiineB cnaraemMmble OO CTaplero paspsga, a 3aTeM Hawu-
auTe TOYHOE 3HayeHue CyMMbl. Ha CKONbKO OHO OTAM4aeTcs oT NPUBNUXEH-
HOro?

a) 284 + 634; B) 1945 + 726; A) 705 + 516 + 107;

6) 5473 + 2614; r) 495 + 226; e) 1022 + 377 + 999.

175 *HPAKTH‘-IECKASI CMTVAuMﬂj a) Npencrasbte cebe, 4TO Bbl HaxoAUTECH

B MarasuviHe 3NeKTPOTOBApPOB U XOTUTE ObICTPO MPUKUHYTb, B KAKYID CyMMY
obonperca nokynka nneepa 3a 1490 p. 1 My3blkanbHOro aucka 3a 199 p. 3a-
MEeHUTe AaHHble Yncna BNU3KMMK KPYrnbiMKU YUCNamMn 1 onpeaenurte, CKONbKo

NPUMEpPHO AeHer noTpebyeTca Ha 3Ty MOKYMKY.

290. Berancnure, BRIOMpas ya00HBIH MOPALOK AeHCTBHIA:

JIeH

a) (6112 + 1596) — 496; B) 95 837 — (95 137 + 198);
6) (1823 + 846) — 1723: ) (RA0R 4 1407y — QQQ

[domallHee 3apaHue.
n.3.1, Ne164(1ctp), N0182(a) Ne175(0)
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PelwleHne TeKCTOBbLIX 3aaav

183 M PACCYXAAEM M a) IGNOKO U anenbcuMH BMecTe BecsT 415 r, anenbCuH U
rpywa Bmecte BecaT 430 r. Ckonbko BecaT AbNOKO, anenbcuH, rpywa B oT-
NenbHOCTU, eCNn BCe BMeCTe OHM BecAT 565 r?

184 2a) 3anuwwuTe BCe HaTypanbHble YUCNA, KOTOPble MOXHO MOACTaBUTb BMECTO

BykBbl @ Tak, 4ToObl ABOVMHOE HepaBeHCTBO ObiNo BepHbiM: 9996 < a < 10 005.

479, Ieoe pabounx maroropusx BMecTe 280 oxkoHEEIX paM. OauH B3 HHMX

pa6oran 14 gHeif mo 7 4 B AeHs, a Apyroil — 7 aHelt mo 6 4. CroabKO paM u3-

FOTOBHJI KaKABIK M3 HEX, €CJH OHHK 3a 1 4 paboThl M3roTaABAHBAIN OAMHAKOBOE
qUCI0 pam?

480. Ha measEuny npusesaun 9600 xr mmenunsi. IIpr pasmose oTxozsl
cocrapuan 1200 xr. MyKy HachinaJd B MEIOKM M IOrPY3HJH HAa 3 MAIIHHLI.
Ha mepsyro morpyanau 30 MemkoB, Ha BTOPYIO — 35 MeEIIKOB, a8 HA TPEThID —
40 MemkoB. CKOJIBKO KHJIOIPAMMOB MYKH IIOI'DY3HJIA HA NEPBYI0 MAIIKEY, €C/IH
BO BCEX MeINKAX MVKH ORLJIO TODOBHV?

508. HairguTe nepumetp TpeyronsHuka ABC, ecnv BC sasoe anvHHee, 4eM AC,
AB = 2 cm 8 MM, AC Ha 9 MM KOpo4e, YeMm AB.

509. AnuHa Gerosoit AOPOXKW BOKpyr nons cragvoHa 400 m. 3a 6 MuH 40
Anppeii npobexan 4 kpyra, a Hukona — 5 kpyros. Ha CKOnbkO METPOB B CeKyHAY
ckopocTb Hukonas Gonblie ckopocty AHapen?




6) ILns nepeBo3KK 35 T YriIa BRIAENUIA HECKOJbLKO IPY30BHKOB. Ha KaxKasLi
I'PY30BHK HOTPYSHIM IO 4 T yIJf, HOCHE Uero OCTAJOCHh IepeBe3TH emé 7 T
yrig. CKOJBKO MaIIUHE OBLJIO BRIAEJIEHO?

488. Hailinure 3HaueHMe X IO pUCYHKY 90.

" X
15

489. PemnTe 3asa4y ¢ IOMOINbLIC YPABHEHHA!
a) f zagyman yucao. Ecau ero pasgenuTs HEa 4, 8 IOTOM OT Y&CTHOI'O OT-
HATH 2, To moayurTces 7. Kaxoe unmeno a sagyman?

6) 40 xr Gesma PasJEAM B HeCKONbKO 0aHOK, 8 MOTOM B KadAywo GaHKY
nobaBnam 2 kr KpacHol xpacku. B xaxzoit 6aHKe oxasanoch 7 KI' KPACKH.
Cronbpko 6110 6anoK?

B) IIna ormpaBkH geTeit B jareph ObII0O 3aKA3AHO HECKOJBKO aBTOGYCOB.
B Hux nopoBHY paccammau 270 aereit. KpoMe aereil B kaxasiii aBTofyc cenu
no ABoe B3pochabiX. CKOXLKO OwI0o aTOO6ycoB, eCIM B KAXKIOM HAXOAUJIOCH

47 maccaxupoB? 485, Peninure ypaBHEHHe:
a) 25z + 49 = 149;

kA

[NomalluHee 3agaHue.
Ne180,182(6), Ne183(6)



